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ΕΝΟΤΗΤΑ 3 

ΔΥΝΑΜΕΙΣ, ΑΡΙΘΜΟΙ ΩΣ ΤΟ ΔΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟ, ΔΙΑΙΡΕΤΟΤΗΤΑ  

 

Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται οι δείκτες επιτυχίας και επάρκειας που αντιστοιχούν στην Ενότητα 3. Οι Δείκτες Επιτυχίας και Επάρκειας 

περιγράφονται αναλυτικά στο Αναθεωρημένο Αναλυτικό Πρόγραμμα Μαθηματικών, το οποίο πέρα από τους Δείκτες για κάθε περιοχή των Μαθηματικών 

(Αριθμοί, Μέτρηση, Γεωμετρία, Άλγεβρα, Στατιστική-Πιθανότητες), περιλαμβάνει παραδείγματα δραστηριοτήτων που επεξηγούν τους Δείκτες και 

παραδείγματα Μαθηματικών Πρακτικών. Επιπρόσθετα, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να ανατρέξουν στο Εκτενές Αναλυτικό Πρόγραμμα Μαθηματικών, το 

οποίο περιλαμβάνει παραδείγματα δραστηριοτήτων αξιολόγησης και εμπλουτισμού για κάθε Δείκτη Επιτυχίας.    

 

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ    ΝΕΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ    
Δυνάμεις 
21.(Αρ4.2) Επεξηγούν την έννοια της δύναμης και της 
τετραγωνικής ρίζας, υπολογίζουν τις θετικές 
δυνάμεις ακέραιων αριθμών, εκφράζουν ακέραιους 
αριθμούς σε μορφή δύναμης και υπολογίζουν την 
τετραγωνική ρίζα τετράγωνων αριθμών. 

21.1 
Κατανοούν την έννοια της δύναμης α ͮ, διαβάζουν και γράφουν 
δυνάμεις. 
 
21.2 
Υπολογίζουν δυνάμεις με εκθέτη φυσικό αριθμό. 
 
21.3 
Εκφράζουν ακέραιους αριθμούς (που είναι πολλαπλάσια του 
10) σε μορφή δύναμης με βάση το 10. 

ü Έννοια και υπολογισμός 
δύναμης 

ü Γραφή αριθμών με τη μορφή 
δυνάμεων 

Φυσικοί Αριθμοί 
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1.(Αρ3.1) Απαγγέλουν, διαβάζουν, γράφουν και 
αναγνωρίζουν ποσότητες αριθμών. 
 
(Αρ3.2) Συγκρίνουν και διατάσσουν τους φυσικούς 
αριθμούς.  
 
 
 
2.(Αρ3.3) Συνθέτουν και αναλύουν αριθμούς.  
 
 
 
 
 

1.1  
Απαγγέλλουν, διαβάζουν, γράφουν, αναγνωρίζουν και  
αναπαριστούν λεκτικά και συμβολικά μεγάλους αριθμούς. 
1.2 
Σειροθετούν και συγκρίνουν μεγάλους αριθμούς, 
χρησιμοποιώντας τα σύμβολα <, >, =. 
 
2.1 
Αναλύουν και συνθέτουν μεγάλους αριθμούς με 
περισσότερους από έναν τρόπους. 
 
2.2 
Επεξηγούν τις σχέσεις των θέσεων στο δεκαδικό σύστημα 
αρίθμησης (π.χ., 1 εκατοντάδα = 10 δεκάδες = !

!"
 της χιλιάδας). 

ü Αισθητοποίηση, ανάγνωση 
και γραφή αριθμών ως το 
δισεκατομμύριο 

ü Ανάλυση και σύνθεση 
αριθμών ως το 
δισεκατομμύριο 

ü Σύγκριση και σειροθέτηση 
αριθμών ως το 
δισεκατομμύριο 

Πράξεις αριθμών 
7.(Αρ3.13) Αναπτύσσουν και εφαρμόζουν 
αλγόριθμους των τεσσάρων πράξεων με ακέραιους 
αριθμούς, χρησιμοποιώντας ποικιλία στρατηγικών, 
μέσων και αναπαραστάσεων. 
 

7.2 
Κατανοούν την έννοια της Ευκλείδειας Διαίρεσης ως τη  σχέση 
που συνδέει τους όρους μιας διαίρεσης, με διαιρέτη, 
διαιρετέο, πηλίκο και υπόλοιπο φυσικούς αριθμούς.  
7.3 
Εφαρμόζουν τον κατακόρυφο αλγόριθμο της διαίρεσης (όλες 
οι περιπτώσεις) και επαληθεύουν την απάντησή τους 
εφαρμόζοντας την Ευκλείδεια Διαίρεση. 

ü Ορισμός και εφαρμογή της 
Ευκλείδειας Διαίρεσης 

Πολλαπλάσια και διαιρέτες 
11.(Αρ4.3) Διατυπώνουν, αιτιολογούν και 
εφαρμόζουν τα κριτήρια διαιρετότητας του 2, 3, 4, 5, 
8, 9, 10, και 25. 
 
12.(Αρ4.4) Διερευνούν και διακρίνουν τους πρώτους, 
σύνθετους και σχηματικούς αριθμούς. 

11.1 
Διερευνούν, διατυπώνουν και εφαρμόζουν τα κριτήρια 
διαιρετότητας του 3 και του 9. 
 
12.1 

ü Διατύπωση και εφαρμογή 
των κριτηρίων διαιρετότητας 
του 3 και του 9 

ü Έννοια πρώτου και σύνθετου 
αριθμού 
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13.(Αρ4.6) Υπολογίζουν τον ΜΚΔ και το ΕΚΠ δύο ή 
περισσοτέρων αριθμών 
 
 
14.(Αρ5.2) Ορίζουν τους πρώτους αριθμούς, 
ελέγχουν αν ένας αριθμός είναι πρώτος και 
εφαρμόζουν το κόσκινο του Ερατοσθένη στον 
προσδιορισμό των πρώτων αριθμών. 

Κατανοούν την έννοια του πρώτου και σύνθετου αριθμού, 
ώστε να μπορούν να καθορίσουν κατά πόσο ένας ακέραιος 
αριθμός είναι πρώτος ή σύνθετος. 
 
13.1 
Υπολογίζουν τον ΜΚΔ και το ΕΚΠ δύο ή περισσοτέρων αριθμών 
βρίσκοντας τα κοινά πολλαπλάσια /παράγοντες των αριθμών 
ή αναλύοντας τους αριθμούς σε γινόμενο πρώτων 
παραγόντων. 
 
13.2 
Χρησιμοποιούν την έννοια του ΜΚΔ και του ΕΚΠ, για να 
επιλύουν προβλήματα. 
 
Στην Στ΄ τάξη γίνεται εισαγωγή του δείκτη Αρ5.2. Η διδασκαλία 
του είναι απαραίτητη και αποτελεί προϋπόθεση για την 
επίτευξη του δείκτη αυτού στην Α΄ Γυμνασίου ή σε επόμενες 
τάξεις. 

ü Ανάλυση αριθμών σε 
γινόμενο πρώτων 
παραγόντων  

ü Έννοια και υπολογισμός 
ΜΚΔ και ΕΚΠ 

Επίλυση προβλήματος 
12.(Αλ3.11) Επιλύουν και κατασκευάζουν 
προβλήματα ρουτίνας πολλαπλών βημάτων και 
προβλήματα διαδικασίας. 

12.1 
• Επιλύουν και να κατασκευάζουν προβλήματα ρουτίνας. 
• Επιλύουν προβλήματα μοντελοποίησης και προβλήματα 

διαδικασίας. 

ü Επίλυση προβλημάτων με 
πολλαπλά βήματα και 
προβλημάτων διαδικασίας 

Στατιστική και Πιθανότητες 
1.(ΣΠ4.2)  Διαβάζουν και κατασκευάζουν 
ραβδογράμματα, εικονογράμματα, κυκλικές και 
γραμμικές γραφικές παραστάσεις, 
φυλλογραφήματα και διαφοροποιούν τον τρόπο 
παρουσίασης συνεχών και κατηγορικών  δεδομένων 
με ή χωρίς τη χρήση τεχνολογίας. 

1.1 
Διαβάζουν, ερμηνεύουν και κατασκευάζουν ραβδογράμματα, 
εικονογράμματα, κυκλικές και γραμμικές γραφικές 
παραστάσεις. 

ü Ερμηνεία και κατασκευή 
ραβδογράμματος, 
εικονογράμματος, κυκλικής 
και γραμμικής γραφικής 
παράστασης. 
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Μαθήματα 1, 2 και 3 (σελίδες 91-97): Αριθμοί ως το δισεκατομμύριο 

Μαθήματα 4, 5 και 6 (σελίδες 98-104): Έννοια δύναμης 

Μαθήματα 7 και 8 (σελίδες 105-111): Δυνάμεις με βάση το 10 – Μεγάλοι αριθμοί 

Μαθήματα 9, 10 και 11 (σελίδες 112-120): Ευκλείδεια διαίρεση 

Μαθήματα 12, 13 και 14 (σελίδες 121-129): Κριτήρια διαιρετότητας του 3 και του 9 

Μάθημα 15 (σελίδες 130-133): Πρώτοι και σύνθετοι αριθμοί 

Μαθήματα 16, 17 και 18 (σελίδες 134-138): Ανάλυση σε γινόμενο πρώτων 

παραγόντων 

Μαθήματα 19 και 20 (σελίδες 139-142): Έννοια Μέγιστου Κοινού Διαιρέτη – Επίλυση 

προβλήματος 

Μαθήματα 21 και 22 (σελίδες 143-146): Έννοια Ελάχιστου Κοινού Πολλαπλάσιου – 

Επίλυση προβλήματος 

Μαθήματα 23, 24, 25 και 26 (σελίδες 147-152): Υπολογισμός Μέγιστου Κοινού 

Διαιρέτη και Ελάχιστου Κοινού Πολλαπλάσιου, χρησιμοποιώντας την ανάλυση των 

αριθμών σε γινόμενο πρώτων παραγόντων  

Μάθημα 27 (σελίδες 153-154): Επίλυση προβλήματος αξιοποιώντας έννοιες της 

διαιρετότητας 

 

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ 

Μαθήματα 1, 2  και 3 (σελίδες 91-97) 

Εξερεύνηση (σελ. 91) 

Στόχος της εξερεύνησης είναι η ερμηνεία της γραμμικής γραφικής παράστασης με 

αναφορά στους μεγάλους αριθμούς. Στο ερώτημα (α) τα παιδιά αναμένεται να 

αναφέρουν ότι ο τίτλος που επέλεξε ο Φάνης είναι κατάλληλος, αφού η γραφική 

παράσταση παρουσιάζει ότι ο αριθμός των ατόμων που χρησιμοποιούν τα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης παρουσιάζουν αύξηση από χρόνο σε χρόνο. 

Ενδεικτικά, στο ερώτημα (β), τα παιδιά μπορούν να γράψουν τις ακόλουθες 

πληροφορίες: 

• Ο αριθμός των ατόμων που χρησιμοποίησαν το YouTube το 2014 είναι 

1250	000	000.   
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• Ο αριθμός των ατόμων που χρησιμοποίησαν το Instagram το 2017 ήταν κατά 

500	000	000 μεγαλύτερος από τον αριθμό των ατόμων που χρησιμοποίησαν το 

TikTok την ίδια χρονιά.  

• Η μεγαλύτερη αύξηση στον αριθμό των ατόμων που χρησιμοποιούν το YouTube 

παρατηρείται μεταξύ των ετών 2017 και 2018. 

• Ο αριθμός των ατόμων που χρησιμοποίησαν το Facebook το 2009 ήταν ο ίδιος με 

τον αριθμό των ατόμων που χρησιμοποίησαν το Instagram το 2014 και το TikTok 

το 2017. 

 

Δραστηριότητα 4 (σελ. 96) 

Η ορθή απάντηση είναι ο αριθμός 7	333	555.  

 

Μαθήματα 4, 5 και 6 (σελίδες 98-104) 

Εξερεύνηση (σελ. 98) 

Σκοπός της εξερεύνησης είναι η εισαγωγή στην έννοια της δύναμης μέσα από μία 

εφαρμογή. Στο ερώτημα (α) τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι ο βιολόγος 

πολλαπλασιάζει το 2 με τον εαυτό του τόσες φορές όσες είναι οι διχοτομήσεις. Στο 

ερώτημα (β) τα παιδιά, για να υπολογίσουν τον αριθμό των αμοιβάδων στην 4η 

διχοτόμηση, θα σχηματίσουν τον επαναλαμβανόμενο πολλαπλασιασμό 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2. 

Στο ερώτημα (γ) τα παιδιά αναμένεται να υπολογίσουν πόσες φορές πρέπει να 

πολλαπλασιαστεί το 2 επί τον εαυτό του ώστε το γινόμενο να είναι 64. Δηλαδή 2 ∙ 2 ∙

2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 = 64. 

 

Διερεύνηση (σελ. 99) 

Στόχος της διερεύνησης είναι τα παιδιά να κατανοήσουν την έννοια της δύναμης ως 

έναν τρόπο αναπαράστασης γινομένων, στα οποία ένας παράγοντας 

πολλαπλασιάζεται επί τον εαυτό του. Για να υπολογίσουν το 2! στο ερώτημα (α), τα 

παιδιά αναμένεται να υπολογίσουν το γινόμενο 128 ∙ 2, αφού:                                

 

  2! = 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 = 128 ∙ 2 = 256. 

 
2# 
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Για να υπολογίσουν το 5# στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να υπολογίσουν 

το πηλίκο 390	625 ÷ 5, αφού: 

 

 5! = 5 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 5 = 390	625.  

 

 

Άρα, 5" = 390	625 ÷ 5 = 78	125. 

 

Μαθήματα 7 και 8 (σελίδες 105-111) 

Εξερεύνηση  (σελ. 105) 

Στόχος της εξερεύνησης είναι η παρατήρηση διαφορετικών τρόπων γραφής μεγάλων 

αριθμών. Συγκεκριμένα, οι αριθμοί παρουσιάζονται σε συμβολική μορφή, λεκτική 

μορφή και με μορφή δύναμης. Συγκρίνοντας τις διαφορετικές μορφές, τα παιδιά 

αναμένεται να συζητήσουν τη χρησιμότητας της γραφής μεγάλων αριθμών με τη 

μορφή δύναμης.  

 

Διερεύνηση  (σελ. 106) 

Στόχος της διερεύνησης είναι τα παιδιά να παρατηρήσουν ότι οι αριθμοί που είναι 

πολλαπλάσια του 10 γράφονται ως δυνάμεις με βάση το 10 και εκθέτη τον αριθμό 

των μηδενικών του αριθμού.  

 

Δραστηριότητα 6 (σελ. 111) 

Για να μπορέσουν να σειροθετήσουν τις κάρτες, τα παιδιά αναμένεται να γράψουν 

όλους τους αριθμούς με την ίδια μορφή (συμβολική μορφή ή με μορφή δύναμης). 

Ενδεικτικά, μπορούν να εργαστούν με τους ακόλουθους τρόπους: 

 

 

 

 

 

 

Η ορθή σειροθέτηση είναι: Ε, Η, Α/Β, Δ, Ζ, Γ 

5# 

50	000	000	ή	5 ∙ 10# 50	000	000	ή	5 ∙ 10# 

3	000	000	000	000		ή	3 ∙ 10!$  1000	000	000 90	000	ή	9 ∙ 10% 

2	000	000	000	000	ή	2 ∙ 10!$ 500	000	ή	5 ∙ 10& 
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Μαθήματα 9, 10 και 11 (σελίδες 112-120) 

Εξερεύνηση  (σελ. 112) 

Μέσα από την Εξερεύνηση, τα παιδιά αναμένεται να αντιληφθούν ότι στη διαίρεση 

των φυσικών αριθμών, το υπόλοιπο είναι πάντοτε ίσο ή μεγαλύτερο από το μηδέν και 

μικρότερο από τον διαιρέτη. Τα παιδιά αναμένεται να επισημάνουν ότι οι βόλοι που 

περίσσεψαν του κυρίου Θάνου (αφού είχε 6 εγγόνια) είναι δυνατόν να είναι 1, 2, 3, 4 ή 

5. Αν οι βόλοι που του περίσσευαν ήταν περισσότεροι από 5, θα μπορούσε να δώσει από 

ακόμη έναν βόλο τουλάχιστον σε κάθε εγγόνι του. Άρα, ο αριθμός των βόλων που είχε ο 

κύριος Θάνος μπορεί να ήταν: 

• 6 ∙ 5 + 1 = 31 βόλοι (5 βόλοι σε κάθε ένα από τα 6 εγγόνια και 1 βόλος που μπορεί 

να περίσσεψε) 

• 6 ∙ 5 + 2 = 32 βόλοι (5 βόλοι σε κάθε ένα από τα 6 εγγόνια και 2 βόλοι που μπορεί 

να περίσσεψαν) 

• 6 ∙ 5 + 3 = 33 βόλοι (5 βόλοι σε κάθε ένα από τα 6 εγγόνια και 3 βόλοι που μπορεί 

να περίσσεψαν) 

• 6 ∙ 5 + 4 = 34 βόλοι (5 βόλοι σε κάθε ένα από τα 6 εγγόνια και 4 βόλοι που μπορεί 

να περίσσεψαν) 

• 6 ∙ 5 + 5 = 35 βόλοι (5 βόλοι σε κάθε ένα από τα 6 εγγόνια και 5 βόλοι που μπορεί 

να περίσσεψαν) 

 

Διερεύνηση 1  (σελ. 113) 

Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αξιοποιώντας το αποτέλεσμα της Ιωάννας, αναμένεται να 

παρατηρήσουν ότι οι δυνατές τιμές του υπολοίπου όταν ο διαιρέτης είναι το 3 είναι το 

0, 1 και 2. 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αξιοποιώντας την παρατήρηση του προηγούμενου 

ερωτήματος, αναμένεται να επισημάνουν ότι οι δυνατές τιμές του υπολοίπου όταν ο 

διαιρέτης είναι το 7 είναι 0, 1, 2, 3, 4, 5 και 6. Κάθε επτά διαδοχικούς αριθμούς υπάρχει 

πάντα ένα πολλαπλάσιο του 7, το οποίο όταν διαιρείται με το 7 δίνει υπόλοιπο 0. Εφόσον 

παρουσιάζονται οι διαιρέσεις 8 διαδοχικών αριθμών με το 7, τότε σίγουρα σε κάποια 

από αυτές το υπόλοιπο θα είναι ίσο με 0.  
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Διερεύνηση 2  (σελ. 114) 

Τα παιδιά αναμένεται να μελετήσουν την θεωρία που παρουσιάζεται και να 

επισημάνουν ότι σε μια ισότητα που εκφράζει Ευκλείδεια Διαίρεση το υπόλοιπο είναι 

πάντοτε ίσο ή μεγαλύτερο από το μηδέν και μικρότερο από τον διαιρέτη. Ως εκ τούτου, 

αναμένεται να δώσουν τις πιο κάτω απαντήσεις: 

(α) Η ισότητα είναι δυνατόν να εκφράζει Ευκλείδεια Διαίρεση. Ο Διαιρετέος είναι ο 

αριθμός 182, το υπόλοιπο είναι ίσο με 2 και ο διαιρέτης μπορεί να είναι είτε ο 

αριθμός  5 είτε ο αριθμός 36 (είναι και οι δύο αριθμοί μεγαλύτεροι από το υπόλοιπο). 

(β) Η ισότητα δεν εκφράζει Ευκλείδεια Διαίρεση. Ο Διαιρετέος είναι το 385 και το 

υπόλοιπο είναι το 40. Κανένας από τους δύο αριθμούς 15 ή 23 δεν μπορεί να είναι ο 

διαιρέτης, αφού και οι δύο αριθμοί είναι μικρότεροι από το υπόλοιπο (40). 

(γ) Η ισότητα είναι δυνατόν να εκφράζει Ευκλείδεια Διαίρεση μόνο στην περίπτωση 

που ο διαιρέτης είναι ο αριθμός 42 (το υπόλοιπο είναι 9 και είναι μικρότερο από τον 

διαιρέτη). Δεν είναι δυνατόν ο διαιρέτης να είναι ο αριθμός 7, γιατί θα είναι 

μικρότερος από το υπόλοιπο (9), κάτι που δεν ισχύει στην Ευκλείδεια Διαίρεση.  

 

Δραστηριότητα 6 (σελ. 119) 

Ο διαιρέτης είναι το 6 (αφού χωρούσαν 6 γλυκά σε κάθε κουτί). Συνεπώς, τα γλυκά 

που περίσσεψαν κυμαίνονται από 1-5 (δεν περίσσεψαν 0 γλυκά, γιατί στο πρόβλημα 

αναφέρει ότι του περίσσεψαν μερικά γλυκά). Αφού ο αριθμός των γλυκών είναι 

μεταξύ του 50 και του 60, τότε το μόνο πολλαπλάσιο του 6 που είναι μεταξύ του 50 

και του 60 είναι το 54 (6 ∙ 9): 

• Αν 𝜐 = 1  → 𝛥 = 6 ∙ 9 + 1 → 𝛥 = 55 

• Αν 𝜐 = 2  → 𝛥 = 6 ∙ 9 + 2 → 𝛥 = 56 

• Αν 𝜐 = 3  → 𝛥 = 6 ∙ 9 + 3 → 𝛥 = 57 

• Αν 𝜐 = 4  → 𝛥 = 6 ∙ 9 + 4 → 𝛥 = 58 

• Αν 𝜐 = 5  → 𝛥 = 6 ∙ 9 + 5 → 𝛥 = 59 

Άρα, στο ερώτημα (α), οι μαθητές αναμένεται να απαντήσουν ότι οι δυνατές τιμές που 

μπορεί να πάρει το  ν είναι το 55, 56, 57, 58 και 59.  

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι είναι αδύνατον να 

περισσέψουν 7 γλυκά, γιατί σε τέτοια περίπτωση θα μπορούσε να γεμίσει ακόμη 1 κουτί 

(αφού το κάθε κουτί χωράει 6 γλυκά).  Όπως αναφέρεται στο πρόβλημα, τα γλυκά που 
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περίσσεψαν δεν ήταν αρκετά, ώστε να γεμίσει ακόμη ένα κουτί. Τα παιδιά αναμένεται 

να αναφέρουν ότι με βάση την Ευκλείδεια Διαίρεση το υπόλοιπο είναι πάντα μικρότερο 

από τον διαιρέτη.  

 

Δραστηριότητα 7 (σελ. 120) 

Στην Ευκλείδεια διαίρεση το υπόλοιπο είναι πάντοτε ίσο ή μεγαλύτερο από το μηδέν και 

μικρότερο από τον διαιρέτη. Συνεπώς, τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν τα εξής: 

(α) Η ισότητα είναι δυνατόν να εκφράζει Ευκλείδεια Διαίρεση μόνο στην περίπτωση που 

ο διαιρέτης είναι ο αριθμός 25 (το υπόλοιπο είναι 4 και είναι μικρότερο από τον 

διαιρέτη). Δεν είναι δυνατόν ο διαιρέτης να είναι ο αριθμός 4, γιατί είναι ίσος με το 

υπόλοιπο (4), κάτι που δεν ισχύει στην Ευκλείδεια Διαίρεση.  

(β) Η ισότητα είναι δυνατόν να εκφράζει Ευκλείδεια Διαίρεση. Το υπόλοιπο είναι ίσο 

με 3 και ο διαιρέτης μπορεί να είναι είτε ο αριθμός 5 είτε ο αριθμός 28, αφού και οι 

δύο αριθμοί είναι μεγαλύτεροι από το υπόλοιπο.  

(γ) Η ισότητα είναι δυνατόν να εκφράζει Ευκλείδεια Διαίρεση. Το υπόλοιπο είναι ίσο 

με 11 και ο διαιρέτης μπορεί να είναι είτε ο αριθμός 19 είτε ο αριθμός 18, αφού και 

οι δύο αριθμοί είναι μεγαλύτεροι από το υπόλοιπο.  

 

Δραστηριότητα 8 (σελ. 120) 

Για να ισχύει η ισότητα της Ευκλείδειας Διαίρεσης, η απάντηση είναι: 

𝛥 = 	181 𝛿 = 	14 𝜋 = 	12 𝜐 = 	13 

 

Δραστηριότητα 9 (σελ. 120) 

Με βάση την Ευκλείδεια Διαίρεση, το υπόλοιπο είναι πάντοτε μικρότερο από τον 

διαιρέτη (στην προκειμένη περίπτωση θα κυμαίνεται από 0-5). Έτσι: 

• Αν 𝜐 = 0  → 𝛥 = 6 ∙ 5 + 0 → 𝛥 = 30 

• Αν 𝜐 = 1  → 𝛥 = 6 ∙ 5 + 1 → 𝛥 = 31 

• Αν 𝜐 = 2  → 𝛥 = 6 ∙ 5 + 2 → 𝛥 = 32 

• Αν 𝜐 = 3  → 𝛥 = 6 ∙ 5 + 3 → 𝛥 = 33 

• Αν 𝜐 = 4  → 𝛥 = 6 ∙ 5 + 4 → 𝛥 = 34 

• Αν 𝜐 = 5  → 𝛥 = 6 ∙ 5 + 5 → 𝛥 = 35 
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Μαθήματα 12, 13 και 14 (σελίδες 121-129) 

Διερεύνηση 1  (σελ. 122-123) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η διατύπωση του κριτηρίου διαιρετότητας του 3. Στο 

ερώτημα (δ),  τα παιδιά αναμένεται να κάνουν υποθέσεις για το κριτήριο 

διαιρετότητας του 3 με βάση τις γνώσεις τους για κριτήρια διαιρετότητας άλλων 

αριθμών που έχουν ήδη διδαχθεί. Για παράδειγμα, μπορούν να ελέγξουν αν οι 

αριθμοί που διαιρούνται με το 3 είναι άρτιοι ή περιττοί ή να ελέγξουν το τελευταίο ή 

τα δύο τελευταία ψηφία των αριθμών.  

Οι αριθμοί των ερωτημάτων (α), (β) και (γ) είναι επιλεγμένοι με τέτοιο τρόπο, ώστε 

τα παιδιά να διαπιστώσουν ότι δεν ισχύει καμία από τις υποθέσεις αυτές. Στο 

ερώτημα (στ) τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι ένας αριθμός διαιρείται με το 

3, αν και μόνο αν το άθροισμα των ψηφίων του διαιρείται με το 3.  

 

Διερεύνηση 2 (σελ. 124) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η διατύπωση του κριτηρίου διαιρετότητας του 9. Στο 

ερώτημα (β) τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι ένας αριθμός διαιρείται με 

το 9, αν και μόνο αν το άθροισμα των ψηφίων του διαιρείται με το 9. 

Στο ερώτημα (γ) τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι όλοι οι αριθμοί που 

σχηματίζονται με τα ψηφία 1, 2 και 6 θα διαιρούνται με το 9, αφού το άθροισμα των 

ψηφίων τους είναι πάντα το 9 που είναι πολλαπλάσιο του 9. 

Στο ερώτημα (δ) τα παιδιά αναμένεται να εισηγηθούν αρχικά, τον υπολογισμό του 

αθροίσματος των ψηφίων του αριθμού και στην συνέχεια, τον υπολογισμό της 

διαφοράς του αθροίσματος και του πλησιέστερου μικρότερου πολλαπλάσιου του 9. 

Για παράδειγμα, στην περίπτωση του αριθμού 19: 

1 + 9 = 10. Το πλησιέστερο μικρότερο πολλαπλάσιο του 9 είναι το 9. Άρα το 

υπόλοιπο της διαίρεσης του αριθμού 19 με το 9 θα ισούται με  𝜐 = 10 − 9 = 1.  

Ο ισχυρισμός του Φάνη και της Αλίκης στο ερώτημα (ε) είναι ορθός, αφού το 3 είναι 

διαιρέτης του 9. Έτσι όλοι οι αριθμοί που διαιρούνται με το 9 θα διαιρούνται και με 

το 3, αφού το άθροισμα των ψηφίων τους θα διαιρείται με το 9, άρα και με το 3. 
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Δραστηριότητα 4 (σελ. 129) 

Στο πρόβλημα (α) τα παιδιά αναμένεται να εξετάσουν ποιοι αριθμοί διαιρούν το 

1845. Με βάση τα κριτήρια διαιρετότητας που γνωρίζουν, θα απαντήσουν ότι οι 

διαιρέτες του αριθμού είναι το 1, το 3, το 5 και το 9.  

Στο πρόβλημα (β) τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι ο αριθμός των 

καθισμάτων θα είναι ένα πολλαπλάσιο του 9 μεταξύ των αριθμών 100 και 120. Οι 

δυνατές τιμές είναι ο αριθμός 108 και 117, αφού είναι οι μόνοι αριθμοί μεταξύ του 

100 και του 120 που το άθροισμα των ψηφίων τους διαιρείται με το 9.  

 

Δραστηριότητα 5 (σελ. 129) 

Οι ορθές απαντήσεις στη δραστηριότητα αυτή είναι: 

(α) 150    (β) 225 

 

Μάθημα 15 (σελίδες 130-133) 

Διερεύνηση  (σελ. 130) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η εφαρμογή της μεθόδου του Ερατοσθένη για τον 

εντοπισμό των πρώτων αριθμών μέχρι το 100. Στο ερώτημα (β) τα παιδιά αναμένεται 

να επεξηγήσουν ότι κατά την εφαρμογή της μεθόδου για τον εντοπισμό των πρώτων 

αριθμών μέχρι το 100, δεν χρειάζεται να διαγραφούν τα πολλαπλάσια του 4, του 6 

και του 8, αφού τα πολλαπλάσια αυτά έχουν ήδη διαγραφεί ως πολλαπλάσια του 2.  

 

Δραστηριότητα 3 (σελ. 133) 

Στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι, για να διαιρείται η 

μάζα της βαλίτσας του Ιωάννη με το 3 και το 9 πρέπει το άθροισμα των ψηφίων της 

να διαιρείται με το 3 και το 9. Άρα, η βαλίτσα του Ιωάννη ζυγίζει 18 kg, που είναι 

σύνθετος αριθμός μεγαλύτερος από το 10 και μικρότερος από το 20.  

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι, για να διαιρείται η 

ηλικία του θείου της Κατερίνας με το 5 όταν αντιστραφούν τα ψηφία, πρέπει οι 

μονάδες του αριθμού να είναι 5. Αφού το άθροισμα των ψηφίων είναι 14, τότε οι 

δεκάδες είναι 9. Άρα, ο αριθμός είναι το 95. Όταν αντιστραφούν τα ψηφία, ο αριθμός 

γίνεται 59. Άρα, ο θείος της Κατερίνας είναι 59 χρονών, που είναι πρώτος αριθμός.  
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Μαθήματα 16, 17 και 18 (σελίδες 134-138) 

Διερεύνηση  (σελ. 134) 

Στόχος της διερεύνησης είναι τα παιδιά να κατανοήσουν ότι, κάθε σύνθετος αριθμός 

γράφεται με μοναδικό τρόπο ως γινόμενο πρώτων παραγόντων, ανεξάρτητα από 

τους παράγοντες από τους οποίους ξεκινούμε κάθε φορά (Θεμελιώδες Θεώρημα της 

Αριθμητικής).  

 

Μαθήματα 19 και 20 (σελίδες 139-142) 

Διερεύνηση  (σελ. 139) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η κατανόηση της χρήσης της έννοιας του Μέγιστου 

Κοινού Διαιρέτη (ΜΚΔ) στην επίλυση προβλήματος. Τα παιδιά αναμένεται να 

παρατηρήσουν ότι υπάρχουν διαφορετικοί αριθμοί ίδιων κατασκευών που μπορούν 

να ετοιμαστούν, αφού οι δύο αριθμοί (12 και 18) έχουν περισσότερους από έναν 

κοινούς διαιρέτες (2, 3, 6). Τα παιδιά αναμένεται να καταγράψουν τους κοινούς 

διαιρέτες των αριθμών που τους δίνονται και να παρατηρήσουν ότι, ο μεγαλύτερος 

αριθμό ίδιων κατασκευών που είναι δυνατόν να ετοιμαστούν είναι ο ΜΚΔ των 

αριθμών, δηλαδή το 6.  

Στο ερώτημα (γ) τα παιδιά αναμένεται να συζητήσουν ότι η στρατηγική που 

αξιοποιήθηκε στο πρόβλημα είναι η καταγραφή κοινών διαιρετών των δύο αριθμών 

και του ΜΚΔ. 

 

Μαθήματα 21 και 22 (σελίδες 143-146) 

Διερεύνηση  (σελ. 143) 

Στόχος της διερεύνησης είναι η κατανόηση της χρήση της έννοιας του Ελάχιστου 

Κοινού Πολλαπλάσιου (ΕΚΠ) στην επίλυση προβλήματος. Τα παιδιά αναμένεται να 

παρατηρήσουν ότι το κόκκινο λαμπάκι ανάβει κάθε 4 δευτερόλεπτα ενώ το μπλε 

λαμπάκι κάθε 5 δευτερόλεπτα. Συμπληρώνοντας το διάγραμμα, θα δουν ότι η πρώτη 

φορά που θα ανάψουν ξανά μαζί τα δύο λαμπάκια είναι στα 20 δευτερόλεπτα που 

είναι και το ΕΚΠ του 4 και του 5. 

Στο ερώτημα (β) (iii) τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι μετά τα 20 

δευτερόλεπτα, η επόμενη φορά που θα ανάψουν ξανά μαζί τα λαμπάκια είναι μετά 

από ακόμα 20 δευτερόλεπτα, δηλαδή σε 40 συνολικά δευτερόλεπτα, σε 60 
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δευτερόλεπτα κ.ο.κ. Άρα, κάθε 20 δευτερόλεπτα, τα λαμπάκια ανάβουν μαζί. 

Διαιρώντας το 100 διά 20, υπολογίζουν ότι τα λαμπάκια θα αναβοσβήσουν 5 φορές 

στα πρώτα 100 δευτερόλεπτα μετά τις 8:00.  

Στο ερώτημα (γ) τα παιδιά αναμένεται να συζητήσουν ότι η στρατηγική που 

αξιοποιήθηκε στο πρόβλημα είναι η καταγραφή κοινών πολλαπλασίων των δύο 

αριθμών και του ΕΚΠ. 

 

Δραστηριότητα 3 (σελ. 146) 

Στο ερώτημα (β) της δραστηριότητας, τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι είναι 

δυνατόν το ΕΚΠ δύο αριθμών να είναι ένας από τους δύο αριθμούς. Αυτό συμβαίνει 

όταν ο ένας αριθμός είναι πολλαπλάσιο του άλλου αριθμού. 

 

Μαθήματα 23, 24, 25 και 26 (σελίδες 147-152) 

Διερεύνηση 1  (σελ. 147) 

Στόχος της διερεύνησης είναι ο υπολογισμός του ΜΚΔ δύο αριθμών μέσα από την 

ανάλυση των αριθμών σε γινόμενο πρώτων παραγόντων. Τα παιδιά αναμένεται να 

παρατηρήσουν ότι, για να υπολογίσουμε το ΜΚΔ δύο αριθμών με βάση την ανάλυσή 

τους σε γινόμενο πρώτων παραγόντων, σχηματίζουμε το γινόμενο των κοινών 

πρώτων παραγόντων τους. Αυτό συμβαίνει γιατί πρέπει ο αριθμός που θα 

σχηματιστεί να διαιρεί και τους δύο αριθμούς, άρα πρέπει να πάρουμε μόνο κοινούς 

παράγοντες. Επιπρόσθετα, παίρνουμε όλους τους κοινούς, γιατί θέλουμε να 

σχηματίσουμε τον μεγαλύτερο κοινό διαιρέτη. Αν δεν τους πάρουμε όλους, τότε 

απλά θα σχηματίσουμε έναν μικρότερο κοινό διαιρέτη των αριθμών. 

 

Διερεύνηση 2  (σελ. 148) 

Στόχος της διερεύνησης είναι ο υπολογισμός του ΕΚΠ δύο αριθμών μέσα από την 

ανάλυση των αριθμών σε γινόμενο πρώτων παραγόντων. Στο ερώτημα (β) τα παιδιά 

αναμένεται να απαντήσουν ότι Δημοσθένης έκανε λάθος, αφού υπολόγισε δύο 

φορές το γινόμενο των κοινών παραγόντων. Ο Δημοσθένης κατέληξε σε πολλαπλάσιο 

των δύο αριθμών, χωρίς αυτό να είναι το ΕΚΠ τους, αλλά ένα μεγαλύτερο 

πολλαπλάσιο. Η σκέψη της Νάγιας είναι ορθή, αφού για να υπολογίσει το ΕΚΠ των 

δύο αριθμών, σχημάτισε το γινόμενο των κοινών παραγόντων επί τους μη κοινούς 
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παράγοντες των δύο αριθμών. Άρα, για να υπολογίσουμε το ΕΚΠ σχηματίζουμε το 

γινόμενο όλων των πρώτων παραγόντων των δύο αριθμών με εκθέτη καθενός τον 

μεγαλύτερο από τους εκθέτες του. 

 

Δραστηριότητα 2 (σελ. 151) 

Στόχος της δραστηριότητας είναι η επίλυση προβλήματος με την εφαρμογή των 

εννοιών του ΜΚΔ και του ΕΚΠ. Τα παιδιά, αναμένεται να ξεχωρίσουν την έννοια που 

αναφέρεται σε κάθε πρόβλημα, ώστε να το επιλύσουν ορθά. Πιο συγκεκριμένα, 

(α) Το πρόβλημα λύνεται με την εύρεση του ΕΚΠ των αριθμών 12 και 6. 

(β) Το πρόβλημα λύνεται με την εύρεση του ΜΚΔ του 24 και του 32.  

(γ) Το πρόβλημα λύνεται με την εύρεση του ΕΚΠ των αριθμών 4000 και 6000. 

 

Δραστηριότητα 3 (σελ. 151) 

Για να απαντήσουν στο ερώτημα (α), τα παιδιά αναμένεται να υπολογίσουν τον ΜΚΔ 

του 84 και του 116: 𝛭𝛫𝛥	(84, 116) = 	4. 

Άρα, το μεγαλύτερο μήκος που μπορεί να έχει το κομμάτι της κάθε κορδέλας είναι 

4	𝑐𝑚.  

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι η κορδέλα Α θα κοπεί σε 

21 κομμάτια (84 ÷ 4) και η κορδέλα Β σε 29 κομμάτια (116 ÷ 4).  

 

Δραστηριότητα 4 (σελ. 152) 

Στο ερώτημα (α) τα παιδιά αναμένεται να υπολογίσουν ότι το γινόμενο 30 ∙ 56 είναι 

ίσο με 1680. 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται αρχικά να αναλύσουν τον κάθε αριθμό σε 

γινόμενο πρώτων παραγόντων ώστε να υπολογίσουν τον ΜΚΔ και το ΕΚΠ του 30 και 

του 56:  

30 = 2 ∙ 3 ∙ 5   

56 = 2# ∙ 7 

𝛭𝛫𝛥(30,56) = 2$ = 2   

𝛦𝛫𝛱	[30, 56] = 2# ∙ 3 ∙ 5 ∙ 7 = 840. 

Στη συνέχεια, τα παιδιά υπολογίζουν το γινόμενο του ΜΚΔ επί τον ΜΚΔ. 

𝛭𝛫𝛥 ∙ 𝛦𝛫𝛱 = 2 ∙ 840 = 1680 
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Στο ερώτημα (γ), τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι  το γινόμενο του ΜΚΔ 

επί το ΕΚΠ ισούται με το γινόμενο των δύο αριθμών. Τα παιδιά αναμένεται να 

αναφέρουν ότι αυτό συμβαίνει γιατί το γινόμενο του ΜΚΔ επί του ΕΚΠ περιλαμβάνει 

όλους τους πρώτους παράγοντες στους οποίους έχουν αναλυθεί οι δύο αριθμοί, 

όπως φαίνεται πιο κάτω, αφού ο ΜΚΔ σχηματίζεται από το γινόμενο των κοινών 

παραγόντων στη μικρότερη δύναμη, ενώ το ΕΚΠ από όλους τους πρώτους 

παράγοντες στη μεγαλύτερη δύναμη. 

𝛭𝛫𝛥 ∙ 𝛦𝛫𝛱 = 2$ ∙ 2# ∙ 3 ∙ 5 ∙ 7 = 2 ∙ 3 ∙ 5 ∙ 2# ∙ 7 = 30 ∙ 56 

       

Στο ερώτημα (δ), τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι η πιο πάνω παρατήρηση 

ισχύει στην περίπτωση του ΕΚΠ και ΜΚΔ δύο αριθμών. 

 

Μάθημα 27 (σελίδες 153-154) 

Επίλυση προβλήματος (σελ. 153-154) 

Τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 

1) Αρχικά σημειώνουν τους αριθμούς που είναι διψήφιοι, μικρότεροι από το 40 και 

διαιρούνται ακριβώς με το 2 και με το 4 (δεύτερη και τέταρτη πληροφορία του 

προβλήματος):  

12, 16, 20, 24, 28, 32, 36 

Στη συνέχεια διαγράφουν τους αριθμούς που δεν τηρούν τις υπόλοιπες 

προϋποθέσεις: 

- Αφού ο αριθμός όταν διαιρεθεί με το 3 δίνει υπόλοιπο 1, τότε μένουν οι 

αριθμοί: 16, 28 

- Αφού ο αριθμός όταν διαιρεθεί με το 5 δίνει υπόλοιπο 3, τότε μένει ο αριθμός 

28. 

Άρα, η Κατερίνα σκέφτεται τον αριθμό 28.  

 

2) Αρχικά τα παιδιά αναμένεται να υπολογίσουν το ΕΚΠ του 12, του 15 και του 20: 

ΕΚΠ [12, 15, 20]=60 

Άρα, ο αριθμός των παιδιών του σχολείου θα είναι ένα πολλαπλάσιο του 60 (αφού 

είναι περισσότερα από 100 και λιγότερα από 150) συν τα 5 παιδιά που περισσεύουν.  

Συνεπακόλουθα, ο αριθμός των παιδιών του σχολείου είναι 120 + 5 = 125.  

30 56 
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3) Αρχικά τα παιδιά αναμένεται να βρουν τα πολλαπλάσια του 7 που είναι μεταξύ 

του 30 και του 50: 35, 42, 49. 

Στη συνέχεια αφού ξέρουμε ότι τα χρήματα της Χριστίνας είναι 2 περισσότερα από 

ένα πολλαπλάσιο του 7, τότε μπορεί να είναι: 37 ή 44 (το 51 το αποκλείουμε γιατί 

ξέρουμε ότι τα χρήματά της είναι λιγότερα από €50). 

Στη συνέχεια, τα παιδιά αναμένεται να βρουν ποιος από τους 2 αριθμούς (37 ή 44) 

είναι 7 περισσότερα από ένα πολλαπλάσιο του 2). 

Άρα, τα χρήματα της Χριστίνας είναι €37.  

 

4) Για να διαιρείται ο αριθμός με το 5, τότε το τελευταίο ψηφίο του αριθμού είναι το 

5. Συνδυάζοντας τις υπόλοιπες πληροφορίες, οι μαθητές αναμένεται να απαντήσουν 

ότι ο αριθμός είναι 31245. 

 

5) Το ΕΚΠ του 4 και του 5 είναι το 20. Άρα, ο αριθμός θα είναι ένα πολλαπλάσιο του 

20, μεγαλύτερο από το 200 και μικρότερο από το 400. Αυτό το πολλαπλάσιο θα 

τελειώνει πάντοτε σε 0.  

Άρα, το γινόμενο των ψηφίων του αριθμού θα είναι πάντα ίσο με 0.  

 

Δραστηριότητες Ενότητας 

Δραστηριότητα 12 (σελ. 159) 

Με βάση το ότι στην Ευκλείδεια διαίρεση, το υπόλοιπο είναι πάντοτε ίσο ή μεγαλύτερο 

από το μηδέν και μικρότερο από τον διαιρέτη,  τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν 

τα εξής: 

(α) Η ισότητα είναι δυνατόν να εκφράζει Ευκλείδεια Διαίρεση. Το υπόλοιπο είναι ίσο 

με 13 και ο διαιρέτης μπορεί να είναι είτε ο αριθμός 14 είτε ο αριθμός 17, αφού και 

οι δύο αριθμοί είναι μεγαλύτεροι από το υπόλοιπο.  

(β) Η ισότητα είναι δυνατόν να εκφράζει Ευκλείδεια Διαίρεση μόνο στην περίπτωση 

που ο διαιρέτης είναι ο αριθμός 12 (το υπόλοιπο είναι 8 και είναι μικρότερο από τον 

διαιρέτη). Δεν είναι δυνατόν ο διαιρέτης να είναι ο αριθμός 7, γιατί είναι μικρότερος 

από το υπόλοιπο (8), κάτι που δεν ισχύει στην Ευκλείδεια Διαίρεση.  

(γ) Η ισότητα είναι δυνατόν να εκφράζει Ευκλείδεια Διαίρεση μόνο στην περίπτωση 

που ο διαιρέτης είναι ο αριθμός 23 (το υπόλοιπο είναι 6 και είναι μικρότερο από τον 
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διαιρέτη). Δεν είναι δυνατόν ο διαιρέτης να είναι ο αριθμός 6, γιατί είναι ίσο με το 

υπόλοιπο (6), κάτι που δεν ισχύει στην Ευκλείδεια Διαίρεση.  

 

Δραστηριότητες Εμπλουτισμού 

Δραστηριότητα 2 (σελ. 163) 

Οι ορθές απαντήσεις είναι: 

(α) 16 = 4 ∙ 4 = 4%  και   16 = 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 = 2& 

(β) 64 = 8 ∙ 8 = 8%  και   64 = 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 = 2' 

(γ) 256 = 16 ∙ 16 = 16% και   256 = 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 = 2! 

(δ) 625 = 25 ∙ 25 = 25% και   256 = 5 ∙ 5 ∙ 5 ∙ 5 = 5& 

 

Δραστηριότητα 4 (σελ. 164) 

Τα παιδιά αναμένεται να αναφέρουν ότι η άποψη του Φάνη δεν ισχύει, γιατί υπάρχει 

ένα αντιπαράδειγμα. Στην περίπτωση που η βάση της δύναμης είναι ο αριθμός 1: 

1% = 1. Στην περίπτωση αυτή, το αποτέλεσμα δεν είναι μεγαλύτερο από τη βάση της 

δύναμης, αλλά ίσο με αυτή.  

 

Δραστηριότητα 8 (σελ. 166) 

Με βάση την Ευκλείδεια διαίρεση, για να περισσέψουν 6 μπισκότα (𝜐 = 6), ο 

αριθμός των μπισκότων σε κάθε συσκευασία, δηλαδή ο διαιρέτης, πρέπει να είναι 

μεγαλύτερος από το 6 (𝛿 > 𝜐 > 6).	 Για να βρούμε τον μικρότερο δυνατό αριθμό 

μπισκότων, θεωρούμε ότι ο αριθμός των μπισκότων σε κάθε συσκευασία είναι 7 (𝛿 =

7). Αφού ο Φάνης γέμισε 35 συσκευασίες και περίσσεψαν 6 μπισκότα, ο αριθμός των 

μπισκότων ισούται με 7 ∙ 35 + 6 = 251. 

 

Δραστηριότητα 11 (σελ. 167) 

Για να υπολογίσουν τον αριθμό 𝜒, τα παιδιά μπορούν να καταγράψουν τα διψήφια 

πολλαπλάσια του 7, αφού ο αριθμός 𝜒 όταν διαιρεθεί με το 7 δεν δίνει υπόλοιπο. Στη 

συνέχεια, ελέγχουν ποια από τα πολλαπλάσια αυτά όταν διαιρεθούν με το 2, το 3, το 

4, το 5 και το 6 δίνουν υπόλοιπο. Η ορθή απάντηση είναι το 49. 
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Δραστηριότητα 12 (σελ. 167)  

Στο ερώτημα (α) τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν το κριτήριο διαιρετότητας 

του 3. Για να διαιρείται ο αριθμός με το 3, πρέπει το άθροισμα των ψηφίων του 

αριθμού να διαιρείται με το 3. Το άθροισμα των ψηφίων του αριθμού 4876 ισούται 

με 25. Το πλησιέστερο πολλαπλάσιο του 3 είναι το 24. Άρα ο πλησιέστερος αριθμός 

στο 4876 που διαιρείται με το 3 είναι ο αριθμός 4875. 

Στο ερώτημα (β), τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν το κριτήριο διαιρετότητας 

του 9. Ο μικρότερος τετραψήφιος αριθμός που διαιρείται με το 9 είναι ο αριθμός 

1008 και ο μεγαλύτερος τετραψήφιος είναι ο αριθμός 9999.  

Στο ερώτημα (γ), τα παιδιά αναμένεται να αξιοποιήσουν το κριτήριο διαιρετότητας 

του 3. Ο μεγαλύτερος πενταψήφιος αριθμός που διαιρείται με το 3 αλλά δεν 

διαιρείται με το 9 είναι ο αριθμός 99 996. 

 

Δραστηριότητα 13 (σελ. 168)  

Στόχος της δραστηριότητας αυτής είναι τα παιδιά να επεξηγήσουν το κριτήριο 

διαιρετότητας του 4. Τα παιδιά αναμένεται να κατανοήσουν ότι όλα τα πολλαπλάσια 

του 100 διαιρούνται με το 4. Άρα, χρειάζεται να εξετάσουμε μόνο τα δύο τελευταία 

ψηφία του αριθμού, για να διαπιστώσουμε αν ο αριθμός διαιρείται με το 4. Για να 

εξετάσουν κατά πόσο ο αριθμός 6696 διαιρείται με το 4, τα παιδιά μπορούν να 

εργαστούν όπως πιο κάτω: 

6696 = 6 ∙ 1000 + 6 ∙ 100 + 96 

           = 6 ∙ 4 ∙ 250 + 6 ∙ 4 ∙ 25 + 96 

 

Το 96 διαιρείται με το 4, άρα ο αριθμός 6696 διαιρείται με το 4.  

 

Δραστηριότητα 14 (σελ. 168)  

Στη δραστηριότητα αυτή υπάρχουν δύο ορθές λύσεις: 

(α)      (β)   

 

 

 

πολλαπλάσια του 4 

6 

8 3 

7 1 

6 

8 3 

1 7 
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Δραστηριότητα 15 (σελ. 169)  

Τα παιδιά αναμένεται να απαντήσουν ότι ο ισχυρισμός του Ευγένιου δεν ισχύει. Για 

παράδειγμα ο αριθμός της Σοφίας που αναλύθηκε σε γινόμενο με 3 πρώτους 

παράγοντες μπορεί να ήταν ο αριθμός 11 ∙ 13 ∙ 17 = 2431 και ο αριθμός του 

Ευγένιου που αναλύθηκε σε γινόμενο με 6 πρώτους παράγοντες να ήταν ο αριθμός 

2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 = 64. 

 

Δραστηριότητα 16 (σελ. 169)  

Στη δραστηριότητα αυτή, υπάρχουν περισσότερες από μία ορθές λύσεις. Ενδεικτικά, 

τα παιδιά αναμένεται να εργαστούν όπως πιο κάτω.  

Για το ερώτημα (α): 

• 𝛭𝛫𝛥 = 6 = 2 ∙ 3 → Το  2 ∙ 3 είναι το γινόμενο των κοινών πρώτων παραγόντων 

των δύο αριθμών στη μικρότερη δύναμη. 

• 𝛦𝛫𝛱 = 36 = 2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 3 → Αφού το 2 ∙ 3 είναι το γινόμενο των κοινών πρώτων 

παραγόντων των δύο αριθμών στη μικρότερη δύναμη, τότε το 2 και το 3 είναι 

άλλοι παράγοντες του ενός ή και των δύο αριθμών. 

• Οι δύο αριθμοί μπορεί να είναι:  

Α’ αριθμός: 2 ∙ 3 = 6   Β’ αριθμός: 2 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 3 = 36 

ή          Α’ αριθμός: 2 ∙ 3 ∙ 2 = 12  Β’ αριθμός: 2 ∙ 3 ∙ 3 = 18 

 

Για το ερώτημα (β): 

• 𝛭𝛫𝛥 = 3 →  Το  3 είναι κοινός πρώτος παράγοντας των δύο αριθμών 

• 𝛦𝛫𝛱 = 90 = 2 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 5 → Αφού το 3 είναι ο κοινός πρώτος παράγοντας 

των δύο αριθμών, τότε το 2, το 3 και το 5 είναι άλλοι παράγοντες του ενός ή και 

των δύο αριθμών. 

• Οι δύο αριθμοί μπορεί να είναι:  

Α’ αριθμός: 3    Β’ αριθμός: 2 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 5 = 90 

ή          Α’ αριθμός: 3 ∙ 2 = 6   Β’ αριθμός: 3 ∙ 3 ∙ 5 = 45 

ή          Α’ αριθμός: 3 ∙ 3 = 9   Β’ αριθμός: 3 ∙ 2 ∙ 5 = 30 

ή          Α’ αριθμός: 3 ∙ 5 = 15               Β’ αριθμός: 3 ∙ 2 ∙ 3 = 18 
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Δραστηριότητα 17 (σελ. 170) 

Στη δραστηριότητα αυτή τα παιδιά αναμένεται να παρατηρήσουν ότι σύμφωνα με τη 

μέθοδο του Ευκλείδη, για να υπολογίσουμε το ΜΚΔ δύο ακέραιων αριθμών, αρχικά 

διαιρούμε τον μεγαλύτερο αριθμό διά τον μικρότερο και στη συνέχεια εκτελούμε 

διαδοχικές διαιρέσεις στις οποίες ο διαιρέτης και το υπόλοιπο μιας διαίρεσης 

παίρνουν τη θέση του διαιρετέου και του διαιρέτη αντίστοιχα σε κάθε επόμενη 

διαίρεση. Η διαδικασία επαναλαμβάνεται μέχρι το υπόλοιπο της διαίρεσης να 

ισούται με 0.  

 

 

 

 


